



1997年8月25日，一条以“麻峪地区吃水难未解决、群众生活艰难”为题的反映社情民意的信息由石景山区政协报送到区长的办公桌上。去年入夏以来，麻峪地区4条街520余户、1500多居民吃水出现了困难，只能到附近单位挑水吃或在深夜的2至3小时内打点水。炎炎夏季，无水的艰难可想而知。本来，去年区建委已经开始打井，着手解决麻峪地区的吃水难问题，但由于出现流沙，又影响附近私房而停止了打井。政协委员把情况反映给区政府后，8月28日，文占区长就亲自把这条信息批给了区建委主任，孟令友副区长又批示建委“抓紧处理”。9月11日，麻峪村供水调压站合闸供水。政协委员积极反映社情民意，为群众生活排忧解难

的事例还有很多。

1997年以来，石景山区政协发挥“下联各界、上达中央”的优势，加大了收集反映社情民意的工作力度，到11月底，向有关部门报送的社情民意的信息163条，受到党委和政府的高度重视。如：“政协委员对行风评议提出中肯意见”的信息，石景山区委、区纪委认真研究、采取有力措施增强了行风评议工作的力度，对其中反映出的个别单位的不正之风问题，区纪委认真调查，坚决处理，收到良好效果。在区精神文明建设第一战役中，“政协主席视察发现四处卫生死角”的信息报送后，区委、区政府非常重视，区委副书记亲自过问，并组织力量，对这些卫生死角进行了清理整治，第一战役的成果

为党和政府谏言献策 为群众生活排忧解难

——石景山区政协反映“社情民意”
工作受到党委政府高度重视

李秋兰

更加显著。八角中里东部有一片供居民休憩的小树林，但小商贩利用树林遮掩的条件，在树林中开起了非法早市，每天树林中狼藉一片，严重地破坏了环境。石景山区政协委员把这条信息及时报送区政府，区长当天就批示给有关部门，第二天早晨就取缔了这个非法市场，还居民整洁、优雅的园林环境。

石景山区政协反映社情民意的工作还得了人民群众的大力支持，有的群众主动找到政协反映情况，有的委托政协委员反映意见。区清真寺的取暖、沐浴出现困难，回族群众代表到区政协反映情况，希望政协帮助呼吁，区政协迅速反映了这一情况，促进了问题的解决。金顶街部分地区首钢所管的供水管线由于年久失修，且资金问题难以落实，供水出现困难。居民们找到政协委员反映，政协委员深入到该地区调查了解，向区政府反映了情况。在区政府的积极协调下，问题得到了解决。去年初，工商部门更换营业执照，其中所收取的“过塑费”等费用标准明显偏高。一些企业向政协委员反映了情况，政协委员详细了解情况后，提出了严格遵守物价政策、减轻企业负担的建议。这一信息经市政协报送市委后，企业向区政协委员反馈：降低了收费标准。政协委员逐步认识到：反映社情民意是履行政协职能的一个重要形式，是为党和政府谏言献策，是为群众排忧解难，更积极主动地收集和反映社情民意，就会在促进两个文明建设中发挥更大的作用。 ■

(本篇题图：吴长林)

“戴安娜现象”的启示

小 鱼

前不久，上海《文汇报》登载了一篇短文——《英国人何以厚爱戴安娜》，其中讲道，伦敦几百万人为戴安娜王妃举行了葬礼，规模之大，为历史所少见；出殡时，送葬队伍长达几十公里，飞机停飞、火车停开，商店停止营业。文章说，英国人之所以这样厚爱戴安娜，主要由于戴安娜悲剧性的一生和她生前对广大平民的关心。她突破了英国王室历来对平民冷漠的传统。英国舆论把戴安娜葬礼时英国群众对她表现的热情，称为“戴安娜现象”。文章的作者同时说明，英国人对戴安娜的厚爱，实际上也是对英国王室表示了一种很强烈的不满，怨他们高高在上，养尊处优，受广大纳税人的养护，却对平民的疾苦持冷漠态度。

于是，戴安娜葬礼之后，确实有不少报道说，英国在酝酿有关王室的改革。这无疑是“戴安娜现象”在英国产生的后续影响，也是势所必至的。

戴安娜去世的新闻在我国也广泛传布。我国和英国政治体制不同，但都有个政界人物和老百姓的

关系问题值得重视。笔者认为，“戴安娜现象”对我们共和国的干部似乎应该有所启示。我们的干部是为人民服务的，他们应该密切联系群众，关心群众疾苦，应该像英国人对戴安娜那样受到群众的厚爱，却千万不能在我国群众心目中产生像英国王室那样的影响。我们大多数干部是好的，但确有腐化堕落，像陈希同那样恶迹昭彰的高级干部。他们的影响比安分的英国王室成员的影响坏多了。

更值得注意的问题是我国的传媒报道。多年来，传媒报道干部，特别是高级领导干部深入群众调查研究、关心群众疾苦的情况偏少，而接见、欢宴、并无新意的通常讲话偏多。这就难于在群众中产生英国人对戴安娜那样的深厚感情。

由此，人们自然还会想到我们已故的周恩来总理。他一贯艰苦朴素、关心群众疾苦，并和群众打成一片。他应该是我们干部永远怀念和学习的典型。中共十五大又一次号召改进党群关系，全国的传媒从此该多多宣扬干部勤政和廉政的好事迹吧。 ■